

用司法温度化冰为水

通讯员 徐晓狄 整理

嵊州市人民法院立案庭(诉讼服务中心)副庭长罗荣敏办理过各种各样的离婚案件,遇到过如“冰”一般心灰意冷、形同陌路的夫妻,也遇到过同“火”一样怒目圆睁、争吵不休的“怨偶”。见证了无数人在婚姻中的挣扎和脆弱,她始终希望,通过司法的温度,能化冰为水、灭火消炎。以下是她的口述。

口述:嵊州市人民法院立案庭(诉讼服务中心)副庭长 罗荣敏

男方叶子和女方小谢是一对再婚夫妻,两人长年在外面打拼赚钱。一年前,叶子感觉身体大不如前,决定返乡工作,遭到小谢的强烈反对。

小谢离婚意愿坚决,我们庭前多次电话沟通都以失败告终。转眼到了开庭的日子,两人正在读高中的儿子小叶,竟然出现在了审判庭。孩子红着脸、双手紧紧攥着衣角和我说:“法官阿姨,是我自己要来的,我不想成为那个被通知的人。”

看着这个懂礼貌又腼腆的孩子,我拍拍他的肩膀,将他带到隔壁的空法庭让他坐下。

谈及儿子,作为母亲的小谢,表情开始变得有些不自在。夫妻俩长年在外面,孩子由爷爷奶奶照顾,与父母关系生疏。“我要赚钱没办法,可我为孩子拼搏,孩子也不理解我。”

我示意小谢去隔壁看看孩子,小叶坐在椅子上,无助地垂着头,两只手紧紧握在一起,听到门口有声音,微微抬头看着自己的母亲。

“对孩子而言,重要的是陪伴和养育,亲情也是有保质期的,过了之后再多的金钱也无法弥补。”看着小叶,小谢的眼眶逐渐湿润,心中的坚冰在这一瞬间化成了眼泪。

“法官,我俩本身也没什么矛盾,我只是习惯了逃避,想着离婚了这些糟心事儿都能过去,回家后我也会好好和孩子沟通、和叶子相处,这个婚我不离了。”小谢当庭申请撤诉,夫妻俩紧紧拉着小叶的手走出法院。

案件办结许久,我仍时常想起法庭一隅那个安静的身影,每个孩子都应该得到珍视和疼爱。

男方小张和女方小林是一对95后年轻夫妻,结婚仅3个月便起诉离婚。

初次电话沟通后,我发现双方矛盾较为激烈。小张埋怨小林完全没有为家庭付出的想法,与谈恋爱时大相径庭,他同意离婚,但结婚时间较短,希望女方返还彩礼和三金;小林觉得小张没有主见,家中应该由自己掌握财政大权,双方吵架多数是经济账算不清引发的,且父母干涉过多,她也同意离婚。

庭前,我见到了这对年轻人,小林和我讲的第一句话便是:“法官,他们全家人都觉得我只在乎他的钱,我咽不下这口气!”调解过程中,双方你一言我一语,爱情的火焰全都变成了攻讦对方的冰刃。

或许是对这段婚姻的失望,也或许是为了回应小张的指责,在不断沟通下,小林最终答应拿回嫁妆、返还彩礼和三金,双方达成调解协议,也当庭表示好聚好散。

嫁妆交接的那天,我与法警陪同小林共同前往小张家中交接物品。离开时,20多岁的女孩突然掩面哭泣,我也不禁有些心酸,经耐心劝导后,小林抹干眼泪笑着和我道别。

“罗法官,谢谢你,未来的路我会走得更顺利更好。”

“坚强点,希望你一切顺利。”

每段婚姻起步时不无是《浮生六记》里“布衣饭菜,可乐终身”的期望。以爱养爱,婚姻才能美满,家庭才能和谐。虽然不是每一次的付出都会有回应,但我坚信践行与坚持才是意义所在。(当事人均为化名)

春风助残暖人心

近日,天台县公安局流动人口服务中心在福溪街道残疾人之家开展“春风里 照拂你”志愿助残行动,营造“爱残、敬残、助残”的良好氛围。

通讯员 许尚高 裘银森



平安知识送果农

日前,浦江县公安局交警大队交警在郑宅镇上郑村桃园地,为果农讲解“一带一带”等交通安全常识和出行注意事项,引导果农树立文明出行理念。

通讯员 杨晓东



护鸟普法在行动

近日,玉环市检察院检察官来到漩门湾国家湿地公园,为在湿地参观的学生普及保护动物相关法律知识,号召学生一起爱鸟护鸟。

自2020年以来,该院办理非法捕捞、非法狩猎、盗伐林木等生态环境和资源保护公益诉讼案件89件,挽回生态环境修复费用2000余万元。

通讯员 翁海珍



禁种铲毒无死角

近日,杭州市拱墅区小河街道禁毒社工走进杭州汽车技工学校,为即将下厂实习的500多名学生举办了一场禁种铲毒宣传活动。社工通过讲述真实的案例和展示触目惊心的数据,呼吁学生们深刻认识到毒品的危害性和禁毒的必要性。

通讯员 乐琼



掀起学习热潮

通讯员 陈怡沛

本报讯 近日,龙游县消防救援大队组织全体指战员学习两会精神,推进消防救援工作高质量发展。

大队党委通过召开专题党委会、中心组学习、党员大会等形式,认真学习、研读《政府工作报告》,深刻把握核心内容和精髓要义,教育引导全体指战员学好“必修课”;利用人民日报、央视网、新华社、人民网等微信公众号等载体,向指战员推送图文并茂、系统全面、形式多样的学习信息,把学习成效转化为推动工作高质量发展的强大动力。

传承“跳塘精神”

通讯员 金雯怡

本报讯 近日,海宁市消防救援大队认真贯彻落实总队、支队党委扩大会议精神,开展传承弘扬“跳塘精神”自主教育活动。

“跳塘精神”蕴含着“为官避事平生耻”的担当。大队组织全体指战员、政府专职消防队员、消防文员共同学习,通过特色串讲、讨论辨析、参观践学、比学赶超等活动,讲清年度工作思路,明确重点要求,形成整改清单,并按照要求逐一整改到位。活动旨在最大限度激发干事创业的热情和斗志,确保全年各项工作破冰前行。

消防联合检查

通讯员 陈韵如

本报讯 近日,岱山县消防救援大队联合县市场监督管理局,开展消防产品专项检查。

联合检查组深入辖区消防产品销售经营、使用场所,重点查看消防产品是否具备质量认证证书、检验报告、合格证明文件等,现场核实手提式干粉灭火器、应急照明灯、疏散指示标志、水枪水带等的外观标识、规格型号和性能参数等信息。同时,检查组向相关负责人普及各类消防产品的使用方法,叮嘱落实进货查验制度,坚决杜绝假冒伪劣消防产品流入市场。

娃娃走进红门

通讯员 成淦诚

本报讯 近日,嵊州市“富乐嵊州 悦享成长”——未成年人“八走进”职业体验文明实践活动启动仪式在消防救援大队召开。来自实验小学、莲塘小学、剡溪小学等14所学校的60多位孩子,参加了“我是小小消防员”职业公益体验。

消防救援人员带领小朋友们参观了各种消防器材装备,详细讲解这些器材的使用方法、功能、用途等。现场,小朋友们还体验了穿戴战斗服、使用高压水枪、绳索攀爬等项目,认识到消防安全的重要性。

进校宣传防火

通讯员 孟鹏

本报讯 近日,嘉兴经开消防救援大队走进同济大学浙江学院,依托学院第八届樱花节,开展“春风十里 樱‘蓝’而来”宣传活动。

活动以“步巡+摆摊+流动式宣传”的方式展开。期间,消防员把消防课堂搬到樱花树下,以“唠嗑”形式,向来往师生发放安全知识手册,讲解日常用电安全常识,以及如何正确报警、如何扑救初期火灾、如何操作灭火器、如何逃生自救等,并邀请家长和学生穿上消防服装,戴上消防头盔,体验消防员的日常。